AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA

Ficha de Trabalho n2 1 — Circunferéncia - 92 ano Exames 2004-2021

1. A figura seguinte é uma fotografia do painel Come¢ar do artista portugués Almada Negreiros, onde é
possivel observar uma sobreposicio de tragados geométricos.

in https: //gulbenkian.pt /almada-comecar /o-painel /

Na figura ao lado, estd representada a estrela de cinco pontas

inserita numa circunferéncia, que se encontra na parte central do B
painel.
Sabe-se que:

e a circunferéncia tem centro no ponto O;

e os vértices A, B, C, D e FE da estrela pertencem & circun-
feréncia;

e os arcos AB, BC, CD, DE e EA sao iguais.

Determina a amplitude, em graus, do angulo AJC.

Apresenta todos os calculos que efetuares.

Prova de Matemaética, 9.° ano — 2021



2. Na figura seguinte, estd representada uma semicireunferéncia de diimetro [ A] e centro no ponto 8.

s pontos D e E pertencem i semicircunferéncia e o ponto E
E pertence ao arco AL o
A amplitude do angulo ABD & 1307,
Determina, em graus, DEC. L
C B A

Apresenta todos os cdleulos que efetnares.

Prova Final 3.7 Ciclo - 2019, Epoca especial

= hem

3. Na figura ao lado, estio representados wm circulo de centro no ponto 00 e

o5 pontos A, B e ), que pertencem & circunferéncia que delimita o circulo. A

(} comprimento do arco AR ¢ 5 cm, e a amplitude do dngulo ins-

erite ACE é 307, Determina o perimetro do cireulo.

Apresenta o resultado em centimetros.

Mostra como chegaste i tua resposta.

[

Prova Final 3.% Ciclo — 200%, 2% chamada

B
I. Na figura ao lado, estic representados uma circunferéncia de centro
no ponto (F e o papagaio [ABCD] inserito na cireunferéncia. o A
A amplitude do arco C0 & 110° ¢ AH = B
Determina, em graus, ADC. 110°
Apresenta todos o ciloulos que efetuares.
{1

5. Na figura seguinte, esta representado o tridngulo [ABC], inscrito numa circunferéncia de centro no ponto
0.
Sabe-se que:

e os pontos D e E pertencem aos segmentos de reta [AC] e [BC],
respetivamente;

e asretas AB e DE sio paralelas;
e a amplitude do arco AB é 110°;
o CBA=85°

Determina, em graus, BAC.

Apresenta todos os cdleulos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2018, E]:x)ca especial



6. Na figura ao lado, estd representada uma semicircunferéncia de didmetro [C'D)] e centro no ponto O.

Sabe-se que:

* o ponto A pertence & semicircunferéncia; C B O D
s o ponto B pertence ao segmento de reta [CBD);
¢ a amplitude do arco AC é 110°;
e BAC = 25°. &
Determina, em graus, CBA . 110°
A

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.9 Ciclo — 2018, 2. chamada

7. Na figura seguinte, estd representada uma semicircunferéncia de didmetro [AB] e centro no ponto 0.

Sabe-se que:
¢ o8 pontos C' e D pertencem A semicircunferéncia;
e a amplitude do arco AD é 567,

® 0s segmentos de reta [BD)] e [OC] intersectam-se no
ponto E;

e BEC =720,

Determina, em graus, BOE .

A O B
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.9 Ciclo — 2018, 1. chamada



(]
8. Na figura ao lado, estdo representados a circunferéncia de centro no ponto Q A 80 B
e diametro [C'D] e o trapézio isésceles [ABC'D)], inserito na circunferéncia.

10.

Sabe-se que a amplitude do arco AB é 80°.
Determina a amplitude, em graus, do dngulo DAB.

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Sabhe-se que:

e o tridangulo [ABD)] é isdsceles, sendo AD = BD ;
¢ a amplitude do arco AB é 60°;

e o0 ponto C' pertence ao arco BD,
e CBD = 20°
A figura nfo esta desenhada & eseala.

Determina a amplitude, em graus, do d4ngulo ABC

Apresenta todos os cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, Epoca especial

. Na figura ao lado, est@o representados dois tridngulos, [ABC] e [ABD)], inscritos numa circunferéncia.

D

/

e B

|

A

Prova Final 3.2 Ciclo — 2017, 2.8 chamada

Na figura ao lado, estd representado um tridngulo [ABC', inscrito numa

circunferéncia.

Sabe-se que:

e BAC = 40°;

o a amplitude do arco AB é 120°;

# o ponto (' pertence ao arco maior AB.
A figura nio esta desenhada & escala.

Determina a amplitude, em graus, do angulo ABC.
Apresenta todos o8 cdlculos que efetuares.

Prova Final 3.° Ciclo — 2017, 1.® chamada



11.

12.

13.

Na figura ao lado, esta representada uma semicircunferéncia de didmetro [AB].

Sabe-se que:
e pontos C' e D pertencem & semicircunferéncia;

e 0 ponto E é o ponto de interseccao dos segmentos de reta
[AC] e [BDJ;
o AED =170°.
Determina a amplitude do arco DC. A
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

Prova Final 3.° Cicelo — 2016, Epoca especial

Na figura seguinte, estdo representadas duas circunferéncias, e; e ¢3, tangentes no ponto P.

Sabe-se que: P

. Al . .
e as circunferéncias ¢; e ¢y tém centro, respetivamente, no
ponto 1 e no ponto Os;

e os pontos A e B pertencem A& circunferéncia ¢; ; ey
e os pontos C' e D pertencem a circunferéncia cs; €2 A
e os pontos 4, C' e P pertencem & reta 0,03; O,
e asretas AB e C'D sio paralelas.

A figura nfo esti desenhada & escala.

Admite que a amplitude do arco PD) é igual a 110°.

Determina a amplitude, em graus, do dngulo APB. C
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 2.* fase

Na figura seguinte, estdo representados o tridngulo escaleno [LM N], as semirretas MO e NO, bissetrizes
dos dngulos LM N e M NL, respetivamente, e a circunferéncia inserita no tridingulo LM N.

Sabe-se que:

e areta MN é tangente & circunferéncia no
ponto P;

e 0 ponto () é a interseccio do segmento de
reta [M O] com a eircunferéncia.
Sabe-se também que OMN = 15°.
M

Qual é a amplitude do arco QP 7

(A) 70° (B) 75° (C) 80° (D) 85°

Prova Final 3.° Ciclo — 2016, 1.* fase



14. Na figura seguinte, estd representada uma semicircunferéncia de centro no ponto O e diametro [AD)]

15.

16.

Sabe-se que:

ponto C' pertence & semicircunferéncia;

o ponto B pertence & corda [AC]

o tridngulo [ABO] é retdngulo em B
e OB=1cm
¢ BAO =25°

A figura nio estd desenhada A escala.

Qual é a amplitude, em graus, do arco AC' ?
Mostra como chegaste & tua resposta.

C

Prova Final 3.7 Ciclo — 2015, 2.* fase

Na figura seguinte, estdo representados uma cireunferéncia de centro no

ponto O e um tridngulo isésceles [ABC

Sabe-se que:

e os pontos A, B e C pertencem & circunferéncia
e AB =BC

e [BD)] é a altura do triangulo [ABC] relativa a base [AC]

e a amplitude do arco AC' é igual a 100°
A figura ndo esta desenhada A eseala.

Qual é a amplitude, em graus, do dngulo CAB 7
Mostra como chegaste & tua resposta.

Prova Final 3.7 Ciclo — 2015, 1.2 fase

Na figura seguinte, estfo representadas as retas AD e C'D e a circunferéncia de didmetro [AC]

O ponto B pertence & circunferéncia e A reta AD

Sabe-se que:
e areta C'D é tangente & circunferéncia no ponto ¢
o CDA=50
e CD=8cm

A figura nio estd desenhada A escala.
Qual é a amplitude, em graus, do arco CB?

(A) 60° (B) 70° (C) 80° (D) 90°

Prova Final 3.° Ciclo — 2014, 2.®* chamada



17. Na figura seguinte, estd representada uma circunferéncia com ecentro no ponto O

Os pontos A, B e C pertencem & cireunferéncia.
O ponto P pertence & corda [AC]

Sabe-se que:
¢ o0s segmentos de reta [AC] e [PB] séo perpendiculares
o BAC =65°
e AP=16cm

A figura nao esta desenhada a escala.

Qual é a amplitude, em graus, do angulo BOC' 7

(A) 65° (B) 100° (C) 130° (D) 195°

18. Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia de centro no
ponto O.
Est&o também representados o tridngulo [AE'F] e o quadrado [ABC D),
cujos vértices pertencem A circunferéncia.

Sabe-se que:
e a amplitude do dngulo FAF é 60°
e a amplitude do arco F'D é 20°

Determina a amplitude, em graus, do arco BE
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

Teste Intermédio 9.2 ano — 21.03.2014

19. Na figura seguinte, estd representada uma cireunferéncia de eentro no ponto O

Sabe-se que: B

os pontos A, B e C' pertencem & circunferéncia
BA =BC

o segmento de reta [BD] é a altura do tridngulo [ABC] relativa a
base [AC]

AOC =T72°
OA=2cm

1 e a amplitude, em aus 0 o !
al é plitude, em graus, do 4ngulo ABC' ? AN_D ~“¢

Prova Final 3.7 Ciclo — 2013, 2.8 chamada



20. Na figura seguinte, estao representados uma circunferéncia de centro no ponto O e os triangulos [ABC]|
e [CDE]

Sabe-se que:

e os pontos 4, B e C pertencem & eircunferéncia A
e [BC] é um diametro da circunferéncia
e o tridngulo [CDE] é retangulo em E C E
¢ os tridngulos [ABC] e [CDE] sdo semelhantes B 0O
A figura nio esta desenhada & escala. D

Admite que a amplitude do dngulo ACB é ignal a 36°
Qual é a amplitude do arco AB?

(A) 9° (B) 18° (C) 36° (D) 72°

Prova Final 3.° Ciclo — 2013, 1. chamada

21. A figura ao lado é uma fotografia de parte de uma tapecaria
feita com base num desenho de Almada Negreiros.

A figura seguinte, & esquerda, é uma representacio dos
dois pentdgonos regulares que se podem observar nesta foto-
grafia.

Na figura da direita, estd representada uma circunferéncia, na
qual estdo inscritos os dois pentagonos.

Os vértices dos dois pentidgonos sdo vértices de um decdgono

regular.

Determina a amplitude, em graus,

do dngulo « assinalado na figura da <

direita.

Mostra como chegaste & tua
resposta.

H G

Teste Intermédio 9. ano — 12.04.2013



22, Na figura seguinte, em cima, estd representado um dos envelopes que a Beatriz desenhou para os convites

23.

da. sua festa de aniversario.

Na figura seguinte, em baixo, estd um modelo geométrico do mesmo envelope.

Sabe-se que:
e [ABCD] é um trapézio isésceles

e 0o ponto F é o ponto de intersecio das diagonais do
trapézio

e os pontos E e (G sio os pontos médios das bases do
trapézio

¢ o ponto H pertence ao segmento de reta [AF] e o ponto
I pertence ao segmento de reta [DF]

e HFET é&um arco de circunferéncia
e EF =375 cm

e FG =25cm

¢ BC =8cm

Admite que o arco HFI tem 128° de amplitude.
Determina a amplitude, em graus, do dngulo ADF
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

Sugestao: Comeca por determinar a amplitude do
dngulo AF'D

Na figura seguinte, esta representada uma circunferencia de
centro no ponto O

Sabe-se que:
e os pontos A, B e C pertencem & circunferéncia

e as retas AD e CD sao tangentes i circunferéncia nos
pontos A e C, respetivamente

e o ponto E pertence a reta C'D
Admite que AOC = 140°
23.1. Qual é a amplitude, em graus, do &ngulo ABC?
(A) 35° (B) 70°
(C) 140° (D) 280°

23.2. Determina a amplitude, em graus, do dngulo ADE
Mostra como chegaste & tua resposta.

Teste Intermédio 9.° ano — 12.04.2013

Prova Final 3.° Ciclo — 2012, 2.® chamada



24. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:

25.

o triangulo [ABCY] é escaleno e é retangulo em B C

os pontos E e P pertencem ao segmento de reta
[AC]

o ponto D pertence ao segmento de reta [AB]

o triangulo [ADF] é retdngulo em D
¢ 0 ponto () pertence ao segmento de reta [BC| Q
e PC() é um arco de circunferéncia

A figura nao esta desenhada & eseala.

Admite que a amplitude do dngulo DAFE é 37° [] []

Determina a amplitude, em graus, do arco PCQ
Mostra como chegaste 4 tua resposta.

Prova Final 3.° Ciclo — 2012, 1.* chamada

C

Na figura ao lado, estao representados um retingulo [ABCD] e uma p
circunferéncia de centro no ponto O e raio r

Sabe-se que:

e o ponto E pertence & circunferéncia e é exterior ao retangulo

[ABCD) A Q D
e [AD] e [E'F] sao didmetros da circunferéncia
¢ 0 lado [BC] do retangulo é tangente a circunferéncia
o DEF = 10°

25.1. Admite que o perimetro do retangulo [ABCD)] é igual a 30 em
Determina o comprimento da circunferéncia.
Apresenta o resultado em centimetros, arredondado as décimas.
Mostra como chegaste & tua resposta.
Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo,
duas easas decimais.

25.2. Determina a amplitude de uma rotacio de centro em O que transforme o ponto F' no ponto A
Mostra como chegaste & tua resposta.

Teste Intermédio 9.° ano — 10.05.2012



26.

27.

28.

Na figura ao lado, estda representado um modelo geométrico do
simbolo da bandeira de uma equipa. de futsal.
Este modelo nao estd desenhado & escala.

Sabe-se que:

e A, B, C, D e FE sio pontos da circunferéncia de centro no
ponto O

e F' e (G sio pontos da corda [BE]
e AF = AG =16 cm
o CAD = 36°

Qual é a amplitude do arco CD 7

(A) 36° (B) 54° (C) 720 (D) 90°

Na figura. ao lado, estd representada uma circunferéncia.
A figura ndo estd desenhada & escala.

Sabe-se que:

os pontos A, B, C' e D) pertencem & circunferéncia;

e o ponto P € o ponto de intersecdo das cordas [AC] e [BD)]
e a amplitude do arco BC' é 80°

e a amplitude do angulo DPC' é 85°

Determina a amplitude, em graus, do dngulo DBA
Apresenta os célculos que efetuares.

Exame Nacional 3.% Ciclo — 2011, 2.2 chamada

Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia de centro no
ponto O

Sabe-se que:

e os pontos 4, B, C, D e E pertencem & circunferéncia

[AD] é um didmetro da circunferéncia
e o ponto P é a intersegio dos segmentos de reta [AC] e [BD)]
o CAD = 40°

A figura nao estd desenhada & escala.

Qual é a amplitude, em graus, do arco AC?
Mostra como chegaste a tua resposta.

Exame Nacional 3.% Ciclo — 2011, 1.2 chamada



29. Na figura seguinte, estd representada uma cireunferéncia de centro no ponto O

Os pontos A, B, C, P e R pertencem a circunferéncia.

Sabe-se que:

a circunferéncia tem raio 8

BA=BC

[PR] é um diametro da circunferéncia;

o ponto () é o ponto de interseccio dos segmentos [BA] e [PR]
o ponto S é o ponto de intersecgio dos segmentos [BC] e [PR]
ABO = 36°

Qual é a amplitude, em graus, do arco AB 7

30. Relativamente & figura ao lado, sabe-se que:

31.

30.1.
30.2.

Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia de centro O,

[ACEG] é um quadrado de lado 4 e centro O;

os pontos B, D, F' e H sio os pontos médios dos lados
do quadrado [ACEG]; I

os vértices do quadrado [ACEG] sfio os centros das
circunferéncias representadas na figura;

o raio de cada uma das circunferéncias é 2;

o ponto I pertence 4 circunferéncia de centro no ponto
A;

o ponto A pertence ao segmento de reta [10)].

Qual é a amplitude, em graus, do dngulo BIH ?

Determina a area da regiao sombreada.
Apresenta os calculos que efetuaste.
Escreve o resultado arredondado fs décimas.

Nota - Sempre que, nos célculos intermédios,
procederes a arredondamentos, conserva duas casas
decimais.

Teste Intermédio 9.° ano — 17.05.2011

A B c
H
0
D
G E

Exame Nacional 3.° Ciclo — 2010, 2.* chamada

na qual esta inscrito um retangulo [ABC D]
A figura nao esta desenhada & escala.

Sabe-se que:

BDA = T70°

AB =4,35 cm

Qual é a amplitude, em graus, do arco AB?

Exame Nacional 3.° Ciclo — 2010, 1.2 chamada



32. Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia de centro
O, na qual estd inscrito um hexagono regular [ABCDEF].

32.1. Qual é a amplitude, em graus, do angulo DOC' ?
32.2. Relativamente & figura ao lado, sabe-se ainda que:
® 3 circunferéncia tem raio 4;
e o tridingulo [DOC] tem érea 44/3

Determina a area da regido sombreada.
Escreve o resultado arredondado as unidades.
Apresenta os calculos que efetuaste.

Nota: Sempre que, nos cdlculos intermédios, procede-
res a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas
decimais.

Teste Intermédio 9.° ano — 11.05.2010

33. Na figura ao lado, sabe-se que:
¢ o didmetro [BD)] é perpendicular ao diametro [AC];
e [OHDE] e [OF BG] sao quadrados geometricamente iguais;
e o ponto O é o centro do circulo;

e OC =2 cm.

Esereve, em graus, a amplitude do dngulo ACB.

Exame Nacional 3.7 Ciclo — 2009, 2.* chamada

B
34. Na figura ao lado, sabe-se que:
e O é o centro da circunferénecia;
e [AB] e [BC] sao cordas geometricamente iguais; 0
e D ¢é o ponto de intersecio do didmetro [E'B] com a corda [AC].
Nota: A figura nao esta construida & escala.
Qual é, em graus, a amplitude do arco AC, supondo que ABC = 28° ? E
A c
D

Exame Nacional 3.2 Ciclo — 2009, 1.2 chamada




35.

36.

37.

38.

Na figura ao lado, esta representada uma circunferéncia.

Sabe-se que:
¢ [AC] é um diametro de comprimento 15.
e B é um ponto da circunferéncia.
e AB =12

Justifica que o tridangulo [ABC] é rectangulo em B.

Na figura ao lado, estd representada uma circunferéncia de centro
no ponto O e didmetro [AB].

O ponto C pertence a circunferéncia.
Determina a amplitude, em graus, do angulo .

Apresenta os calculos que efetuares.

A
B 1
C
Teste Intermédio 9. ano — 11.05.2009

C

B = 60°

Exame Nacional 3.2 Ciclo — 2008, 2. chamada

Num circulo de raio r, sejam d o didmetro, P o perimetro e A a 4rea.

Qual das seguintes igualdades ndo é verdadeira?

(A)%:ﬂ' (B)%:ﬂ' (C);:ﬂ' (D)g:

Y

Exame Nacional 3.% Ciclo - 2008, 2. chamada

Na figura ao lado esta representada uma circunferéncia de centro O,
em que estd inserito um pentagono regular [PQRST.
38.1. Qual é a amplitude, em graus, do dngulo TPQ ?
Apresenta todos os cdlculos que efetuares.
38.2. Sabe-se que:
e a circunferéncia tem raio 5;
e o triangulo [SOR] tem drea 12.

Determina a drea da zona sombreada a cinzento na figura.
Apresenta todos os calculos que efetuares e indica o resultado
arredondado as décimas.

P
TQ
S \______/R

Teste Intermédio 9.% ano — 07.05.2008



39. Sejam A, B e C, e trés pontos distintos de uma circunferénecia em que o arco AB tem 180° de amplitude.

Justifica a seguinte afirmacao: «O triangulo [ABC] nao é equilatero.»

Exame Nacional 3. Ciclo - 2007, 2.8 chamada

40. Na figura ao lado, est4 representada uma circunferéneia, de centro O
em que:

e A B, C e D sao pontos da circunferéncia;
N \
e 0 segmento de reta [BD] é um diametro; % D

e E é o ponto de intersecao das retas B e AC

e o triangulo [ADE] é retangulo em E;
e CAD = 30°.
40.1. Qual é a amplitude, em graus, do arco C'D (assinalado na figura C

a traco mais grosso) 7

40.2. Sem efetuares medigdes, explica por que é que a seguinte B
afirmacao é verdadeira.
«Os triangulos [ADFE] e [CDE] sao geometricamente iguais.s

Exame Nacional 3.° Ciclo - 2007, 1.® chamada

A
41. Na figura ao lado, est4 representada uma circunferéneia, de centro O ‘
em que:

e A B, C e D sao pontos da circunferéncia;
e DAB = 50° ;
e DOC =60° .

Qual é, em graus, a amplitude do arco CB ?

v

Vv

D

Exame Nacional 3.° Ciclo — 2006, 2.® chamada

42. Na figura seguinte, estd representada uma circunferéncia, de centro O em que:
e A, B e C sio pontos da circunferéncia;
e 0 segmento de reta [AC] é um diametro;
e OAB =30°. AV,
42.1. Qual é a amplitude do arco AB (em graus)? B

42.2. Considera uma reta tangente & circunferéncia no ponto A.
Seja D um ponto pertencente a essa reta.

Sabendo que o édngulo BAD é agudo, determina a sua am-

plitude (em graus). C
Justifica a tua resposta.

Exame Nacional 3.2 Ciclo — 2005, 2.8 chamada



43. Na figura ao lado, estd representado um octdgono regular
[ABCDEFGH], inscrito numa circunferéncia de centro O.

Ao observar a figura, e sem efetuar medigbes, a Ana
afirmou:
« 0 quadrilditero [BDFH| é um quadrado. »

Como é que ela podera ter chegado a esta conclusao?
Justifica a tua resposta.

44, Na  figura esti representado wum decAgono  regular
[ABCDEFGHIJ], inserito numa circunferéncia de centro O.

Os segmentos de reta [[ D] e [H ('] sfo diametros desta circunferéncia.

Ao observar a figura, a Rita afirmou:
<A amplitude do dngulo C'DI é igual 4 amplitude do dngulo CHI .»

Uma vez que a Rita nao tinha transferidor, como é que ela
podera ter chegado a esta conclusiao?
Justifica a tua resposta.

Exame Nacional 3.2 Ciclo — 2005, 1.8 chamada

45. Quatro amigos encontraram-se para resolver um problema de Matemstica que envolvia o calculo do
perimetro de um efrculo com 10 em de didmetro.
Na tabela que se segue, esta indiecado o valor que cada um obteve para o perimetro do circulo.

Rita Carlos Joao Sofia

31,4 em 31,41 em 31,42 em 31,43 em

Qual dos quatro amigos obteve uma melhor aproximacio do perimetro daquele circulo?

(A) Rita (B) Carlos (C) Joao (D) Sofia

Exame Nacional 3. Ciclo — 2005, 1.* chamada

Sol :(2)108°(2)25°(3)30(4)70°(5)40°(6)120° (7)44°(8)115°(9)95° (10)80° (11)40°(12)35° (13)B
(14)130°(15)65° (16)C(17)C(18)40°(19)36° (20)D(21)144°(22)32°(23.1)B(23.2)140° (24)254° (25.1)31, 4
(25.2)160°(26)C(27)55°(28)100°(29)108°(30.1)45°(30.2)3, 4(31)140°(32.1)60° (32.2)9(33)45° (34)56°
(35)trianguloinscrito numa semicircunferéncia (36)30°(37)B(38.1)108° (38.2)18,5(40.1)60° (41)40°
(42.1)120°(42.2)60° (45)C

joseladeira@gmail.com http://www.aemrt.pt/course/view.php?id=8
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